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1 भूमिमि के िूलभूि संबोध

क्या आप इस चित्र को पहियानते हैं? ्ह 
इचिप्त के चपरयाचिड कया चित्र है । इ.स.पूर्व 
3000 रर्व  िें इतनया चरशयाल चनिया्वण लोगों ने 
कैसे चक्या होगया ? रयासततु चरज्यान और भूचिचत 
के क्ेत्र िें चरकयास हुए चिनया ऐसी रिनया नहीं की 
िया सकती ।

भचूिचत नयाि से ही इस चरर् कया उद्गि 
सिझ िें आतया है । ‘भू’ अरया्वत भूचि तरया चिचत 
अरया्वत ियापन - इस अयाधयार पर भचूि (ििीन) 
के ियापन की आरश्कतया के कयारण इस चरर् 
की चनचि्वत हुई होगी ।

कई देशों िें भूचिचत कया चरकयास चरचरध 
कयालखंडों िें चरचरध चनिया्वणों के चलए हुआ 

ऐसया कहया ियातया है चक रेलस नयािक आद््् ग्ीक गचणतज् िि इचिप्त गए ति उनहोंने चपरयाचिड की छया्या कया ियापन कर 
एरं सिरूप चत्रभतुिों के गतुणधि्व कया उप्ोग करके चपरयाचिड की ऊँियाई चनशशित की री । ऐसया कहया ियातया है चक 
पयाइरयागोरस रेलस कया चरद् ् यारथी रया ।

 प्यािीन भयारती्ों को भी भचूिचत कया सिग् ज्यान रया । रैचदक कयाल िें भयारत के लोग ्ज्कुंड कया चनिया्वण करने 
के चलए भचूिती् गतुणधिमों कया उप्ोग करते रे । रससी की सहया्तया से ियापन कैसे करें तरया चरचरध आकयार कैसे िनयाएँगे 
इनकया उल्ेख शतुलरसूत्र िें चिलतया है । ियाद के कयालखंड िें आ््वभट्ट, ररयाहचिहीर, ब्रह ्िगतुप्त भयासकरयािया््व आचद 
गचणतज्ों ने इस चरर् िें िहत्रपणू्व ्ोगदयान चद्या है ।

आओ, जानें 

भूमिमि के िूलभूि संबोध ः मबंदु, रेखा िथा प्रिल  
(Basic concepts in geometry ः point, line and plane)

चिस प्कयार हि संख्या को पररभयाचरत नहीं कर पयाते उसी प्कयार चिंदु, रेखया तरया प्तल को भी पररभयाचरत नहीं चक्या 
िया सकतया । भूचिचत िें ्ह िूलभूत संिोध है । रेखया तरया प्तल चिंदुओं कया सितुच्च् है । ध्यान रहे, ्हयाँ रेखया कया अर्व 
है सरल रेखया ।

• चिंदु, रेखया तरया प्तल
• चिंदु के चनददेशयांक तरया दूरी
• िध्तया

• सशत्व करन
• उपपश्त

आओ, सीखें 
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  मबंदुओं के मनददेशांक िथा दूरी  (Co-ordinates of points and distance)

नीिे दी गई संख्या रेखया देशखए ।

0
A DB EC O

1 2 3 4-4 5-5 -1-3 -2

आकृमि 1.1
आकृचत िें चिंदु D ्ह संख्या रेखया पर  1 दशया्वतया है अरया्वत 1 ्ह चिंदु D कया  मनददेेशांक है । चिंदु B ्ह संख्या 

रेखया पर -3 दशया्वतया है अतः चिंदु B कया चनददेशयांक -3  है । इसी प्कयार  A कया चनददेशयांक -5  तरया  E कया चनददेशयांक 3 
है । 

चिंदु D से चिंदु E, 2 इकयाई की दूरी पर है अरया्वत E तरया D के िीि की दूरी 2 इकयाई  है । ्हयाँ इकयाई चगनकर 
हि दो चिंदुओं के िीि की दूरी ज्यात कर सकते हैं । इस संख्या रेखया पर चिंदु  A तरया B के िीि  दूरी भी 2 इकयाई  है । 

अि हि देखेंगे चक चिंदुओं के चनददेशयांक कया उप्ोग करके दूरी कैसे ज्यात करते हैं ।

दो चिंदुओं के िीि की दूरी ज्यात करनया अरया्वत चदए गए चिंदुओं के चनददेशयांकों िें िड़े चनददेशयांक िें से छोटे चनददेशयांक 
को घटयानया ।

चिंदु D कया चनददेशयांक 1 है,   चिंदु E कया चनददेशयांक 3 है  तरया 3 > 1 हि ियानते हैं ।

अतः चिंदु  E तरया D के िीि की दूरी 3-1 अरया्वत 2 है । 

चिंदु E तरया D के िीि की दूरी d (E,D) द्यारया दशया्वते हैं । ्ह दूरी अरया्वत l(ED), रेख ED चक लंियाई है ।

d (E, D) = 3 - 1 = 2   
\	 l(ED) = 2  
d (E, D) = l(ED) = 2
इसी प्कयार d (D, E) =  2

d (C, D) = 1 - (-2)              
       = 1 + 2 = 3
\	d (C, D) = l(CD) = 3 
इसी प्कयार d (D, C) =  3

 d(A,B) ज्यात कीचिए । A कया चनददेशयांक  -5 है,   B कया चनददेशयांक -3 है   तरया   -3 > -5
\ d (A, B) = -3 - (-5) = -3+5 = 2
उप्तु्वक्त सभी उदयाहरणों से सपष्ट है चक दो चभन्न चिंदुओं के िीि की दूरी धनया्िक होती है ।

 इसी प्कयार ्चद  P, Q एक ही चिंदु हों तो  d( P, Q) = 0 इसे ध्यान िें रखें ।

इसे ध्ान िें रखेंं

•	 दो चिंदुओं के िीि की दूरी चदए गए चनददेशयाकों िें िड़े चनददेशयांक िें से छोटया चनददेशयांक घटयाने पर प्याप्त होती है ।
•	 चकनहीं दो चिंदुओं के िीि की दूरी ऋणे्तर  रयासतचरक संख्या होती है ।
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आओ, जानें 

  िध्िा (Betweenness)

 ्चद P, Q, R एकरेखी् चभन्न चिंदु हो तो चनमनयानतुसयार तीन संभयारनयाएँ प्याप्त होती हैं ।

P P PQ QQRR R
आकृमि 1.2

(i) चिंदु Q ्ह P तरया R के     (ii) चिंदु R ्ह P तरया Q के    (iii) चिंदु P ्ह R तरया Q के
 िध् है ।    िध् है ।      िध् है ।

्चद d (P, Q) + d (Q, R) = d (P, R) हो तो Q ्ह चिंदु P तरया R के िध् है ऐसया कहया ियातया है । इस िध्तया 
को P - Q - R द्यारया दशया्व्या ियातया है।

उदा. (1)  चकसी संख्या रेखया पर A, B तरया C चिंदु इस प्कयार हैं चक d (A, B) = 5, d (B,C) = 11 तरया
d (A, C) = 6 तो इनिें से कौन-सया चिंदु अन् दो चिंदुओं के िध् िें होगया ?

हल ः ्हयाँ A, B तरया C इनिें से कौन-सया चिंदु अन् दो चिंदुओं के िध् िें 
है ्ह चनमनचलशखत प्कयार से चनशशित कर सकते हैं ।
d(B,C) = 11 . . . .  (I)
d(A,B) + d(A,C)= 5+6 = 11 . . . . (II)
\	d (B, C) = d (A, B) + d (A, C) . . . . (I) तरया (II) से
अरया्वत चिंदु A ्ह चिंदु B तरया चिंदु C के िध् िें है ।

उदा. (2)  चकसी रयासते पर सरल रेखया िें U, V तरया A शहर हैं । U तरया A के िीि की दूरी 215 चकिी,  
V तरया A के िीि की दूरी 140 चकिी तरया U तरया V के िीि की दूरी 75 चकिी है । ज्यात कीचिए चक
कौन-सया शहर चकन दो शहरों के िध् शसरत है ?

हल ः  d (U,A) = 215;    d (V,A) = 140;    d (U,V) = 75 
d (U,V) + d (V,A) = 75 + 140  = 215;  d (U,A) = 215

\	d (U,A) =  d (U,V) + d (V,A)
\ शहर V ्ह शहर U तरया A शहरों के िध् शसरत है । 

AB C
65

आकृमि 1.3



4

उदा. (3)  चकसी संख्यारेखया पर A चिंदु कया चनददेशयांक 5 है । उसी रेखया पर A से 13 इकयाई  की दूरी पर शसरत चिंदुओं 
के चनददेशयांक ज्यात कीचिए ।

हल ः संख्या रेखया पर A से 13 इकयाई की दूरी पर आकृचत िें दशया्वए अनतुसयार A के ियाईं ओर T तरया दयाईं ओर 
D ऐसे दो चिंदु लीचिए।

  

  
  चिंदु A के ियाईं ओर शसरत चिंदु T कया चनददेशयांक 5 - 13 = -8 होगया । 
  चिंदु A के दयाईं ओर शसरत चिंदु D कया चनददेशयांक 5 + 13 = 18 होगया । 
  \	चिंदु A से 13 इकयाई की दूरी पर शसरत चिंदुओं के चनददेशयांक -8 तरया 18 हैं।
  जाँच कीमजए ः d (A,D) = d(A,T) = 13

   

  कृमि ः

आकृमि 1.4

T A
5

5-13 5+13

D
5-8 18

(1) दी गई आकृचत िें A, B, C चिंदु एकरेखी् चिंदु 
है क्या ? धयागे की सहया्तया से  धयागया खींिकर 
ियाँि कीचिए । ् चद चिंदु एक रेखया िें हों तो ितयाइए 
कौन-सया चिंदु, अन् दो चिंदुओं के िध् िें है ?

(2) चदए गए ियार चिंदुओं P, Q, R, S िें से कौन-से 
तीन चिंदु एकरेखी् हैं और कौन-से तीन चिंदु 
अरेखी् हैं । ियाँि कीचिए । एकरेखी् तीन 
चिंदुओं के िीि की िध्तया चलशखए ।

(3) व्या्याि के चलए चरद् ् याचर्व्ों को सीधी कतयार िें खड़े रहने के चलए कहया ग्या है । प्््ेक कतयार के चरद् ् यारथी 
सरल रेखया िें हैं इसकी ियाँि कैसे करेंगे ?

(4) प्कयाश की चकरण एक सरल रेखया िें ियाती हैं इसकी ियाँि आपने कैसे की? पूर्व कक्याओं िें चक्या ग्या  
चरज्यान कया प््ोग ्याद कीचिए ।

A B C

Q

P

R
S
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प्रशनसंग्रह 1.1

1. नीिे दी गई संख्या रेखया के आधयार पर दूरर्याँ ज्यात कीचिए ।

आकृमि 1.5

A B C D EH OQ JP K
-5 -4 -2 31-1-3 0 2 4 5 6

(i) d(B,E) (ii) d(J, A) (iii) d(P, C) (iv) d(J, H)

(v) d(K, O) (vi) d(O, E) (vii) d(P, J) (viii) d(Q, B)

2. चिंदु A कया चनददेशयांक x तरया चिंदु B कया चनददेशयांक y है तो चनमनचलशखत प्शनों िें d(A, B) ज्यात कीचिए ।

(i) x = 1, y = 7 (ii) x = 6, y = -2 (iii) x = -3, y = 7

(iv) x = -4, y = -5 (v) x = -3, y = -6 (vi) x = 4, y = -8

3. नीिे दी गई ियानकयारी के आधयार पर ितयाइए कौन-सया चिंदु अन् दो चिंदुओं के िध् है । ्चद चिंदु एकरेखी्

न हो तो रैसया चलशखए ।

(i) d(P, R) = 7, d(P, Q) = 10, d(Q, R) = 3

(ii) d(R, S) = 8, d(S, T) = 6,   d(R, T) = 4

(iii) d(A, B) = 16, d(C, A) = 9,  d(B, C) = 7

(iv) d(L, M) = 11, d(M, N) = 12, d(N, L) = 8

(v) d(X, Y) = 15, d(Y, Z) = 7,  d(X, Z) = 8

(vi) d(D, E) = 5, d(E, F) = 8,   d(D, F) = 6

4. संख्या रेखया पर A, B, C चिंदु ऐसे है चक  d(A,C) = 10, d(C,B) = 8 तो d(A, B) ज्यात कीचिए ।

सभी चरकलपों पर चरियार कीचिए ।

5. X, Y, Z एकरेखी् चिंदु है, d(X,Y) = 17, d(Y,Z) = 8 तो d(X,Z) ज्यात कीचिए ।

6. आकृचत िनयाकर प्शनों के उ्तर चलशखए ।

(i) ्चद A-B-C तरया l(AC) = 11, l(BC) = 6.5,  तो l(AB) =?

(ii) ्चद R-S-T तरया l(ST) = 3.7, l(RS) = 2.5,  तो l(RT) =?

(iii) ्चद X-Y-Z तरया l(XZ) = 3 7  , l(XY) = 7 ,  तो l(YZ) =?

7. तीन अरेखी् चिंदुओं से कौन-सी आकृचत िनती है ?
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आओ, जानें 

नौरीं कक्या के गचणत भयाग I के सितुच्च् इस प्करण िें हिने संघ सितुच्च् तरया प्चतचछेदन सितुच्च् कया अध््न 
चक्या है । इनकया उप्ोग करके रेखयाखंड, चकरण तरया रेखया कया रण्वन, चिंदु समितुच्च् के रूप िें करेंगे ।

आकमृि 1.7
A B P

आकृमि 1.9
A M B

(1) रेखाखंड (Line segment) ः
 चिंदु A, चिंदु B तरया  इन दो चिंदुओं के िध् शसरत सिसत 
 चिंदुओं कया संघ सितुच्च् ही रेखयाखंड AB होतया है । 

रेखयाखंड AB को संक्ेप िें रेख AB भी चलखते हैं ।  
रेख AB अरया्वत रेख BA । 

 चिंदु A तरया चिंदु B  रेख AB के अंतःचिंदु हैं । रेखयाखंड के अंतःचिंदुओं के िीि की दूरी को रेखयाखंड की लिंयाई  
कहते हैं । l(AB) = d (A,B)   l(AB) = 5 इसे AB = 5 ऐसया भी चलखते हैं । 

आकृमि 1.8

A B

DC

आकृमि 1.6
A B

(2) मकरण AB (Ray AB) ः
 ियानया A तरया B दो चभन्न  चिंदु हैं । रेख AB पर  के  

सभी चिंदु तरया A -  B- P ऐसे सिसत चिंदु P कया 
संघ सितुच्च् ही चकरण AB है । ्हयाँ चिंदु A को  

 चकरण कया आरंभ चिंदु कहते हैं ।

(5) रेखाखंडों की सराांगसििा के गुणधि्म (Properties of congruent segements) ः
(i) परयारत्वकतया (Reflexivity) रेख AB @ रेख AB
(ii) सिचिचत (Symmetry) ्चद रेख AB @ रेख CD तो रेख CD @ रेख AB
(iii)  संक्रिकतया (Transitivity ्चद रेख AB @ रेख CD तरया रेख CD @ रेख EF तो रेख AB @ रेख EF

(3) रेखा AB (Line AB) ः

चकरण AB कया चिंदु सितुच्च् तरया उसकी चरपरीत चकरण कया चिंदु सितुच्च् चिलकर िो संघ सितुच्च् िनतया
है । रही रेखया AB कया चिंदु सितुच्च् है ।
रेख AB कया चिंदु सितुच्च्,  रेखया AB के चिंदु सितुच्च् कया उप सितुच्च् है ।

(4) सराांगसि रेखाखंड (Congruent segments) ः
 ्चद चदए गए दो रेखयाखंडों की लंियाई सियान हो

तो रे रेखयाखंड सरयाांगसि होते हैं ।  
 ्चद l(AB) = l(CD) तो रेख AB @ रेख CD

(6) रेखाखंड का िध्मबंदु (Midpoint of a segment) ः
 ्चद A-M-B तरया रेख AM @ रेख MB, तो चिंदु M को रेख

AB कया िध्चिंदु कहते हैं । प्््ेक रेखयाखंड कया करेल एक ही 
िध्चिंदु होतया है । 



7

आकृमि 1.10

A B

C D

आकृमि 1.11

A B

C

D

(7)  रेखाखंडों की िुलना (Comparison of segments) ः
रेख AB की लंियाई रेख  CD से कि हो अरया्वत 
्चद l(AB) < l(CD) हो तो रेख AB < रेख CD 
्या  रेख CD > रेख AB ऐसया चलखते हैं । 
रेखयाखंडों कया क्रिसंिंध उनकी लंियाई पर आधयाररत होतया है ।

(8)  रेखाखंडों की ्ा मकरणों की लंबिा
 (Perpendicularity of segments or rays) ः

दो रेखयाखंड, दो चकरण ्या एक चकरण तरया एक रेखयाखंड को 
सियाचरष्ट करने रयाली रेखया परसपर लंि हो तो हि कह सकते हैं 
चक दोनों रेखयाखंड, रे दो चकरण अररया एक चकरण और एक 
रेखयाखंड परसपर  लंि हैं ।  
आकृचत 1.11 िें रेख AB ^ रेखया CD,
 रेख AB ^ चकरण CD ।

आकृमि 1.12
A D B

C

प्रशनसंग्रह 1.2

 1. नीिे दी गई सयाररणी िें संख्यारेखया पर शसरत चिंदुओं के चनददेशयांक चदए गए हैं । सयाररणी के आधयार पर ितयाइए  
 चक चदए गए रेखयाखंड सरयाांगसि है ्या नहीं ?

चिंदु A B C D E
चनददेशयांक -3 5 2 -7 9

  (i) रेख DE तरया रेख AB (ii) रेख BC तरया रेख AD  (iii) रेख BE तरया रेख AD 

 2. चिंदु M ्ह रेख AB कया िध्चिंदु है तरया AB = 8 तो AM = चकतनया?

 3. चिंदु P ्ह रेख CD कया िध्चिंदु है तरया CP = 2.5 तो रेख CD की लंियाई ज्यात कीचिए ।

 4. ्चद AB = 5 सेिी, BP = 2 सेिी तरया AP = 3.4 सेिी तो रेखयाखंडों िें क्रिसंिंध चनशशित कीचिए । 

(9)  मबंदु की रेखा से दूरी  (Distance of a point  from a line) ः
 ्चद रेख CD ^ रेखया AB तरया चिंदु D ्ह रेखया AB पर हो
 तो रेख CD की लंियाई चिंदु C की रेखया AB से दूरी कहलयाती हैं ।
 चिंदु D को लंि CD  कया लंबपाद कहते हैंै ।  
 ्चद l(CD) = a, तो चिंदु C रेखया AB से a दूरी पर हैं । 
 ऐसया कहते हैं  ।
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5. आकृचत 1.13 के आधयार पर चनमनचलशखत प्शनों के उ्तर चलशखए ।

(i) चकरण RP के चरपरीत चकरण कया नयाि चलशखए ।

(ii) चकरण PQ तरया चकरण RP  कया प्चतचछेदन सितुच्च् चलशखए ।

(iii) रेख PQ तरया रेख QR कया संघ सितुच्च् चलशखए ।

(iv) रेख QR ्ह कौन-कौन-से चकरणों कया उपसितुच्च् है ?

(v) R आरंभचिंदुरयाली चरपरीत चकरणों की िोड़ी चलशखए ।

(vi) S आरंभचिंदुरयाले चकनहीं दो चकरणों के नयाि चलशखए ।

(vii) चकरण SP तरया चकरण ST कया प्चतचछेदन सितुच्च् चलशखए ।

6. नीिे दी गई आकृचत 1.14 के आधयार पर प्शनों के उ्तर चलशखए ।

आकमृि 1.14

UR Q L P A B C V D
-4-6 -2 0 2 4 6

(i) चिंदु B से सिदूरसर चिंदु कौन-से हैं ?
(ii) चिंदु Q से सिदूरसर चिंदुओं की एक िोड़ी चलशखए ।
(iii) d (U,V), d (P,C),  d (V,B), d (U, L) ज्यात कीचिए ।

आओ, जानें 

  सशि्म कथन और मरलोि (Conditional statements and converse)

िो करन ्चद-तो के रूप िें चलखे ियाते हैं उनहें सशत्व करन कहते हैं । सशत्व करनों िें ‘्चद’ से 
आरंभ होने रयाले करन को ‘पूरया्वध्व’ और ‘तो’ से आरंभ होने रयाले करन को ‘उ्तरयाध्व’ कहते हैं । 

उदयाहरणयार्व ः सििततु्वभतुि के चरकण्व परसपर लंिसिद ्चरभयािक होते हैं ।

सशि्म कथन ः ्चद चद्या ग्या िततुभतु्वि सििततु्वभतुि  हो तो उसके चरकण्व परसपर लंिसिद ्चरभयािक होते हैं ।

मरलोि (Converse) ः चदए गए सशत्व करन के पूरया्वध्व और उ्तरयाध्व की अदलया-िदली करने पर प्याप्त करन  
को िूल करन कया मरलोि (Converse) कहते हैं । 

 चद्या ग्या सशत्व करन स्् हो तो उसकया चरलोि भी स्् होगया ्ह िरूरी नहींं है । नीिे चदए गए उदयाहरण  
दशेखए । 

P QRST
आकमृि 1.13
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सशि्म कथन ः ्चद  कोई िततुभतु्वि सििततु्वभतुि हो तो उसके चरकण्व परसपर लंिसिद ्चरभयािक होते हैं ।
मरलोि ः ्चद चकसी िततुभतु्वि के चरकण्व परसपर लंिसिद ्चरभयािक हो तो रह िततुभतु्वि सििततु्वभतुि होतया है । 

उप्तु्वक्त उदयाहरण िें िूल करन तरया उसकया चरलोि दोनों भी स्् है ।
सशि्म कथन ः  ् चद कोई संख्या अभयाज् संख्या हो तो रह संख्या सि ्या चररि होती है ।
मरलोि ः  ्चद कोई संख्या सि ्या चररि हो तो रह संख्या अभयाज् संख्या होती है । 

इस उदयाहरण िें चद्या ग्या िूल करन स्् है परंततु चरलोि अस्् है ।

उपपत्ि (Proofs) 

हिने कोण, चत्रभतुि, िततुभतु्वि इन आकृचत्ों के गतुणधिमों कया अध््न चक्या है । ्ह गतुणधि्व हिने प्या््चक्क 
पद्धचत से सीखे हैं । इस कक्या िें हि भचूिचत चरर् को अलग दृशष्टकोण से देखने रयाले हैं । इसकया श्े् ईसयापूर्व तीसरी 
शतयाबदी िें हुए  ग्ीक गचणतज् ्तुशलिड को ियातया है । उस कयालखंड िें भचूिचत सिंंधी िो ियानकयारी उपलबध री उसकया 
उनहोंने सतुसंगत संकलन चक्या और उसिें सतुसूत्रतया लयाई । उनहोंने प्ितुखतया से ऐसया दशया्व्या चक ्चद कुछ सर्ंचसद्ध तरया 
सर्वियान् करनों को अमभगृहीि (Postulates) के रूप िें सरीकयार चक्या ियाए तो उसके आधयार पर तक्कशतुद्ध रिनया 
द्यारया नरीन गतुणधि्व चसद्ध चकए िया सकते हैं । चसद्ध चकए गए गतुणधिमों को प्रिे् (Theorems) कहते हैं । 

्तुशलिड द्यारया ितयाए गए अचभगृहीत िें से कुछ अचभगृहीत चनमनचलशखत 
प्कयार से   हैं । 

(1)  एक चिंदु से होकर असंख् रेखयाएँ ियाती हैं ।
(2)  दो चभन्न चिंदुओं से एक और करेल एक रेखया ियाती है ।
(3)  चकसी भी चिंदु को केंद्र ियानकर दी गई चत्रज्या कया रृ्त िनया्या िया

सकतया है ।
(4) सभी सिकोण परसपर सरयाांगसि होते हैं ।

(5) दो रेखया तरया उनकी चत््वक रेखया खींिने पर, चत््वक रेखया के एक ही
ओर िनने रयाले अंतः कोणों कया ्ोग, दो सिकोणों से कि हो तो रे
रेखयाएँ उसी चदशया िें आगे िढ़याने पर परसपर प्चतचछेचदत करती हैं ।

 उप्तु्वक्त िें से कुछ अचभगृहीतों की हिने कचृत द्यारया ियाँि की हैं । 
कोई गतुणधि्व ्चद तक्कसंगत रूप से चसद्ध होतया है तो रह गतुणधि्व स्् ियानया ियातया है । इसके चलए चकए गए 
तक्कसंगत चरन्यास को उस गतुणधि्व की अरया्वत प्िे् की  उपपत्ि (Proof)कहते हैं । 
कोई सशत्व करन स्् है ऐसया चसद् ध करनया हो तो करन के पूरया्वध्व को द्ि तरया उ्तरयाध्व को साध् कहते हैं ।
उपपश्त के प्र््क्ष तरया अप्र््क्ष ऐसे दो प्कयार होते हैं । 
एक-दूसरे को प्चतचछेचदत करने रयाली दो रेखयाओं द्यारया िनने रयाले कोणों के गतुणधि्व की प्््क् उपपश्त दी गई 
है ।  

्ुतलिड

 आओ, जानें
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प्रिे् ः परसपर प्रमिच्ेमदि करने राली दो रेखाओं द्ारा मनमि्मि शीरा्ममभिुख कोणों के िाप सिान होिे हैं ।
द्ि ः रेखया AB  तरया रेखया CD परसपर चिंदु O पर प्चतचछेचदत करती है । A - O - B, C - O - D

साध् ः (i) ÐAOC	= ÐBOD
 (ii) ÐBOC =	ÐAOD

उपपत्ि ः  ÐAOC + ÐBOC  = 180°	. . . . . . . (I)  रैशखक ्तुगल कोण 
 ÐBOC + ÐBOD  = 180°	. . . . . . . (II)  रैशखक ्तुगल कोण 
     ÐAOC + ÐBOC  = ÐBOC + ÐBOD	. . . . . . . करन (I) एरं (II) से  
 \ ÐAOC =  ÐBOD. . . . . . .  ÐBOC को दोनों पक्ों से घटयाने पर  
  इसी प्कयार ÐBOC =  ÐAOD चसद्ध कर सकते हैं ।

अप्र््क्ष उपपत्ि (Indirect proof) ः
इस पद्धचत िें शतुरू िें सयाध् अस्् है ऐसया ियानकर िलते हैं । केरल तक्क तरया पहले ियान् स्् के आधयार पर 

क्रियानतुसयार एक चनषकर्व तक पहुँिते हैं । ्ह चनषकर्व पतया होने पर स्् गतुणधि्व से ्या द्त से असंगत होतया है । इसचलए 
सयाध् को अस्् ियाननया गलत है ऐसया चनषकर्व चनकलतया है अरया्वत सयाध् स्् है ऐसया सरीकयार चक्या ियातया है । 
चनमनचलशखत उदयाहरण कया अध््न कीचिए ।

कथन ः दो से िड़ी अभयाज् संख्या चररि होती है । 

सशि्म कथन ः ्चद p  ्ह 2 से िड़ी अभयाज् संख्या है तो p  ्ह चररि संख्या है ।

द्ि ः p ्ह 2 से िड़ी अभयाज् संख्या है अरया्वत p कया 1 तरया p ऐसे दो चरभयािक हैं ।

साध् ः p एक चररि संख्या है । 

उपपत्ि ः ियानया p चररि संख्या नहींं है । 
  अरया्वत p सि संख्या है । 
  \	2 ्ह p कया चरभयािक है ।  ..... (I)
  परंततु p से 2 से िड़ी अभयाज् संख्या है ।    ....(द्त)
  \	p के 1 तरया p ऐसे दो ही चरभयािक हैं । ..... (II)
  करन (I) तरया (II) द्त से असंगत है ।
  अतः ियानया ग्या करन गलत है ।  
  अरया्वत, p ्ह 2 से िड़ी अभयाज् संख्या हो तो रह संख्या चररि है ्ह चसद्ध हुआ । 

A

B

C

D
O

आकृमि 1.15
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प्रश्नसंग्रह 1.3

1. निमिनिखित	कथिों	को	यनि-तो	के	रूप	में	निखिए	।
(i) समांतर	चतुरुभुज	के	सममुि	कोण	सराांगसम	होते	हैं	।
(ii) आयत	के	नरकणभु	सराांगसम	होते	हैं	।
(iii) समि्नरबाहु	नरिरुज	मे	शीरभुनबंिु	तथा	आधार	के	मधयनबंिु	को	जोड़िे	रािा	रेिािंड	आधार	पर	िंब

होता	है	।

2. िीचे	निए	गए	कथिों	के	नरिोम	निखिए	।
(i) िो	समांतर	रेिाए	ँतथा	उिकी	नतयभुक	रेिा	िी	गई	हो	तो	एकांतर	कोण		सराांगसम	होत	ेहैं	।
(ii) िो	रिेाओं	को	एक	नतयभुक	रेिा	द्ारा	प्रनतच्ेनित	करिे	पर	बििे	रािे	अंतः	कोणों	की	एक	जोड़ी

संपूरक	हो	तो	रे	रेिाएँ	परसपर	समांतर	होती	हैं	।
(iii) आयत	के	नरकणभु	सराांगसम	होते	हैं	।

प्रकीर्ण प्रश्नसंग्रह 1

1. निमिनिखित	रैकख्पक	प्रशिों	के	निए	निए	गए	उततरों	में	से	योगय	नरक्प	चुिकर	निखिए	।

(i) प्रतयेक	रेिािंड	के	नकतिे	मधयनबंिु	होत	ेहैं	?
(A) केरि	एक (B)	िो (C) तीि (D) अिेक

(ii)	िो	नरन्न	रेिाएँ	परसपर	प्रनतच्ेनित	करती	हो	तो	उिके	प्रनतच्ेिि	समुच्चय	में	नकतिे	नबंिु	होत	ेहैं	?
(A) अिंत (B)	िो (C) केरि	एक	 (D)	एक	री	िहींं

(iii) तीि	नरन्न	नबंिुओं	को	समानरष्ट	करिे	रािी	नकतिी	रेिाएँ	होती	हैं	?
(A)	िो (B) तीि (C) एक	या	तीि (D)	्ह

(iv)	नबंिु	A	का	नििदेशांक	-2	तथा	B	का	नििदेशांक	5	हो	तो	d(A,B)	=	नकतिा	?
(A) -2 (B) 5 (C) 7 (D) 3

(v) यनि	P-Q-R	तथा	d(P,Q)	=	2,	d(P,R)	=	10,	तो	d(Q,R)	=	नकतिा	?
(A) 12 (B) 8 (C) 96 (D) 20

2. संखयारेिा	पर	नबंिु	P,Q,R	के	नििदेशांक	क्रमशः	3,-5	तथा	6	है	तो	निमिनिखित	कथि	सतय	है	अथरा	असतय
निखिए	।
(i) d(P,Q)	+	d(Q,R)	=	d(P,R) (ii) d(P,R)	+	d(R,Q)	=	d(P,Q)
(iii) d(R,P)	+	d(P,Q)	=	d(R,Q) (iv) d(P,Q)	-	d(P,R)	=	d(Q,R)

3. िीचे	कु्	नबंिुओं	की	जोनड़यों	के	नििदेशांक	निए	गए	हैं	।	इसके	आधार	पर	प्रतयेक	जोड़ी	की	िूरी	ज्ात	कीनजए	।
(i) 3,	6 (ii) -9,	-1 (iii) -4,	5 (iv) 0,	-2
(v) x +	3,	x-	3 (vi) -25,	-47 (vii) 80,	-85
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4. संख्या रेखया पर चिंदु P कया चनददेशयांक -7 है तो P से 8 इकयाई की दूरी पर शसरत चिंदुओं के चनददेशयांक चलशखए ।

5. दी गई ियानकयारी के आधयार पर नीिे चदए गए प्शनों के उ्तर चलशखए ।
(i) ्चद A-B-C तरया d(A,C) = 17, d(B,C) = 6.5 तो d (A,B) = ?
(ii) ्चद P-Q-R तरया d(P,Q) = 3.4, d(Q,R)= 5.7 तो d(P,R) = ?

6. संख्या रेखया पर चिंदु A कया चनददेशयांक 1 है । A से 7 इकयाई की दूरी पर शसरत चिंदुओं के चनददेशयांक चलशखए ।

7. चनमनचलशखत करन सशत्व रूप िें चलशखए ।
(i) प्््ेक सििततु्वभतुि ्ह रग्व होतया है ।
(ii) रैशखक ्तुगल कोण परसपर संपूरक होते हैं ।
(iii) चत्रभतुि ्ह तीन रेखयाखंडों द्यारया चनचि्वत आकृचत होती है ।
(iv) केरल दो ही चरभयािक हो ऐसी संख्या को अभयाज् संख्या कहते हैं ।

8. चनमनचलशखत करनों के चरलोि चलशखए ।
(i) चकसी िहुभतुियाकृचत के कोणों के ियापों कया ्ोग  1800 हो तो रह आकृचत चत्रभतुि की होती है ।
(ii) दो कोणों के ियापों कया ्ोग  900 हो तो रे परसपर  कोचटपूरक कोण होते हैं ।
(iii) दो सियंातर रेखयाओं को एक चत््वक रेखया प्चतचछेचदत करें तो िनने रयाले संगत कोण सरयाांगसि होते हैं ।
(iv) चकसी संख्या िें उसके अंकों के ्ोगफल से भयाग ियातया हो तो रह संख्या  3 से चरभयाज् होती है ।

9. चनमनचलशखत करनों िे द्त तरया सयाध् चलशखए ।
(i) ्चद चत्रभतुि की तीनों भतुियाएँ सरयाांगसि हों तो उस चत्रभतुि के तीनों कोण सरयाांगसि होते हैं ।
(ii) सियंातर िततुभतु्वि के चरकण्व परसपर सिद् चरभयाचित होते हैं ।

10*. चनमनचलशखत करनों के चलए नयाि चनददेचशत आकृचत िनयाकर द्त तरया सयाध् चलशखए ।
(i) दो सिियाहु चत्रभतुि सिरूप होते हैं ।
(ii) ्चद रैशखक ्तुगल कोण सरयाांगसि हों तो उनिें से प्््ेक कोण सिकोण होतया हैं ।
(iii) चत्रभतुि की दो भतुियाओं पर खींिे गए शीर्वलंि ्चद  सरयाांगसि हों तो रे दोनों भतुियाएँ सरयाांगसि होती हैं ।

qqq


